

化工设备的节能技术与发展前景分析

戴 博（中海油能源发展珠海石化销售有限公司葫芦岛分公司，辽宁 葫芦岛 125000）

摘要：能源储备直接关乎经济发展、社会稳定、国家安全。随着节能减排和环境保护形势的日益严峻，在新能源和智能化等技术进步和成本快速下降的推动下，全球能源沿着多元化、低碳化、分散化、数字化和全球化的方向加速转型，我国能源生产稳定，利用效率持续提升、消费结构进一步优化。化工行业在生产过程中势必伴随产生大量污染和能源消耗，在倡导资源可持续发展的背景下，化工行业重视节能减排技术的推进落实，以根据化工行业的特殊性，科学制定合理方案，减少使用过程中的能源消耗，提高资源利用率，降低企业成本。本文通过分析化工产品特点，明确化工生产常见的节能设备及节能方法，提出化工设备节能技术的发展前景，以立足现代化背景，升级改造化工生产布局和工艺流程，提高生产效率，节约企业资金成本，提升企业经济效益，实现企业稳健发展。

关键词：化工设备；节能技术；经济效益；应用方法；发展前景

随着工业化和城镇化的加快，各行业领域对化工产品的使用需求日益增强，化工行业发展迅速。化工行业属于能源消耗型产业，需要耗费大量能源资源，产生的污染也较重^[1]。化工设备是推动化工行业发展的重要组成部分，关乎企业生产效率与经济效益，也是我国工业生产和经济发展中不可或缺的工具，但相比西方发达国家而言，我国化工设备和工艺技术仍处于起步发展阶段，在化工生产过程中存在能源过度消耗、浪费等不良现象，影响化工行业质效的提升。大部分能源资源具有不可再生性，在节能减排与环境保护政策背景下，优化升级化工设备，增强化工设备节能性，提高化工企业生产效率与经济效益，是推动化工行业持续发展的必然之路。本文研究化工设备的节能技术与发展前景，优化设备性能，增强设备节能效果，对实现节能减排目标、推动企业持续发展具有重要作用。

1 化工产品特点

1.1 技术要求较高

化工企业在生产过程中，使用的生产材料大多为半成品或成品，绝大部分是易燃、易爆、有毒害、有腐蚀的化学危险品，这就对化工设备和化工生产提出了较高要求。化工企业在产品生产过程中，需要根据具体的化工产品特点与原材料特性而合理选择最佳的化工设备以及生产工艺，如高温、高压条件或低温、高真空度条件等。另外，化工的生产规模大、生产方式高度自动化，如合成氨装置大都稳定在55~70万t/a规模，增加了能量外泄可能性，而生产设备的密闭性与生产操作的集中控制性，都对化工生产技术提出了

较高要求^[2]。

1.2 产品种类丰富

随着社会经济与科学技术的快速发展，各行业对化工产品的使用需求日益增加，对化工领域的研究程度愈发加深，需要结合不同行业的特定用途和功能而科学选择最佳的配比和生产工艺，以保证生产出的化工产品满足行业需求。如钨矿是综合利用价值较高的金属矿，可根据不同的生产需求而选择最佳的设备和工艺，制作出多种所需产品，其中钨粉和碳钨粉是较为基础的化工产品，能够结合产品性质而将其作为其他反应的原材料，并进一步衍生出钨合金、陶瓷制品、发动机部件等多种类型的产品，适用于化工、冶金、建筑、航空、机械等行业。

2 化工生产常见的节能设备

2.1 储热器

化工生产过程是物质转换与能量转换的过程，而热量散失与能源转换率低是导致化工生产效率低下、能源消耗较大、产品品质低下的重要原因之一，影响化工企业经济效益的提升。储热器采用独特的生产工艺和科学的布管方式，可以在工业锅炉中存储一定热量，并根据化工生产的实际需求进行热量释放，既能减少热能散失，强化锅炉燃烧能力，又能有效稳定过滤能力，提高产品品质，还能在保证化工生产安全性的基础上，提升能源利用率，避免能源资源浪费^[3]。

2.2 热管转换器

热管转换器不仅通过区分热流体和冷流体区，可以在某个热管发生故障时，保证其他系统的正常运行，还能实现冷、热流体的纯逆向流动，具有较高的传热

系数，尤其是比列管式预热器的传热系数高3~10倍，能够有效增强化工生产效率。另外，热管转化器的结构紧凑、金属消耗少，且无运动部件，具有工作可靠、安全性能高等特点，同时具有单根可拆换性和较高的抗露点腐蚀能力，且采用管外换热的方式，便于安装、清理和维护，具有较强的经济效益与实用价值。

2.3 热泵

热泵是一种充分利用低品位热能的高效节能装置，可以通过消耗自身能量，将周边环境中的能源汇集，以逆循环方式迫使热量从低温物体流向高温物体，并经过传热循环系统实现加热，进而将冷凝器中的热量释放传递到储水箱中，最后在膨胀阀的作用下回到蒸发器中，实现能源的循环利用。在化工生产过程中根据不同的工艺操作情况采用热泵，不仅可以有效节约大量高品位能源，在节约能源和环境保护方面具有重要作用，还能为化工企业带来良好的经济效益。

3 化工设备节能技术的方法

3.1 加大能源管理力度

化工行业的能源需求密集，是典型的高能耗产业。在节能减排理念持续推进的背景下，化工行业在应用化工设备过程中，要重视节能技术性能的发挥，以通过加大能源管理力度的方式，有效降低化工生产能耗，提高企业经济效益。

第一，化工企业管理人员要正确树立节省能源的管理理念，能够结合化工生产实际需求而科学制定能源管理制度，细化各部门岗位职责与工作流程，尤其是要建立健全操作管理和设备管理制度，并采用精细化管理模式，落实岗位责任制，以全面调动相关人员能动性，使其严格按照化工生产工艺流程和标准开展操作，避免因相关人员操作失误出现化工生产过程中能源过度消耗等不必要的经济损失，实现能源节约和降低成本的管理目标^[4]。第二，化工企业要加强化工生产流程的监督管理力度，既要确保相关人员科学应用能耗计量、测定热平衡等方式进行能耗监测，发挥智能化技术优势，避免人为监测误差，又要定期完成化工设备检修巡检工作，杜绝跑、冒、滴、漏现象的发生，以改善化工设备运行状态，减少设备工作负荷，延长设备使用寿命，并提高生产保温效果，在保证化工生产安全性的基础上，提高生产长周期运转，实现化工企业经济效益最大化。

3.2 科学应用节能设备

通常情况下，在化工行业中耗能较高的环节便是

生产，而造成耗能较高的原因在于能源利用率较低，资源浪费现象严重。因此，在化工生产过程中，为实现节能减排目标，化工企业要重视改进化工设备性能，以通过推动原有化工设备升级改造以及应用节能设备的方式，在新旧设备综合应用的基础上，降低化工生产工艺总用能和过程火用耗损，从化工生产源头实现化工企业的节能减排目标。当前在化工生产中的工艺改进主要包括新型催化剂和工艺装置两方面。

一方面，适当的催化剂既能加快原料合成速度，又能提高能源转化比例，使能源更充分地反应，降低能源耗损。如在利用乙烯氧化制环氧乙烷时，使用银催化剂，以碳化硅为载体，在氧化钡等助催化剂的推动下，能够产生良好的实验效果。另一方面，改造升级化工设备，提高单体设备生产能力，是提高能源利用率、实现节能减排目标的重要渠道之一。如加热炉是整个化工生产过程中重要的升温设备，在加热炉原有设备的基础上添加新型燃烧器火嘴，进一步提升燃料的物化性能和燃烧效果，有助于提高加热炉燃料的燃烧效率。再如将烧碱厂的单效和双效蒸发转变为三效蒸发，能够有效降低每吨碱的蒸汽用量，实现化工节能。

3.3 优化废物处理设施

化工生产过程中常伴随产生废水、废渣等废弃物，而部分废水、废渣等废弃物可以通过先进技术实现二次回收利用，不仅可以减轻能源资源耗损，实现节能减排目标，还能在很大程度上降低化工企业资金成本，提高经济效益。一方面，在废水的处理过程中，相关人员可以通过采用固定化微生物技术的方式升级废水处理系统，提高废水处理效率。固定化微生物技术主要是利用褐藻酸钙等天然凝胶和聚丙烯酰胺等高分子材料为载体，定向筛选优质菌种，并将其固定在载体上，可以提升处理器中的微生物含量以及处理效果。在应用固定化微生物技术过程中，相关人员要结合实际而灵活应用吸附法、交联法、包埋法等方法，以缩短处理时间。另一方面，化工企业要加强对固体二次资源的处理，以实现固废的综合利用和高效利用。如利用全封闭、全循环的铁合金生产技术和装置处理重铬酸盐废渣，在强还原性、偏碱性、高温冶炼条件下，将六价铬转化为三价铬和金属铬，消除废渣对周边土壤和水源的污染。再如，针对一类汝铁硼废料，经过盐酸溶解和钴优先萃取、反萃、饱和草酸溶液沉淀获得草酸钴，之后利用全萃、氧化、沉淀、煅烧等方式获

得铁红，并采用熔盐电解法制取金属钕，采用酸法将浸出渣中的硼制成硼酸，可以实现废渣的综合回收与二次利用^[5]。

3.4 加强动力能耗管理

当前在化工企业生产过程中，常见的动力能耗包括电力和蒸汽能耗两部分。针对不同的动力能耗原因，化工企业要采用有针对性的管理措施，减少整个系统的能源消耗，实现能源利用的最优化，以降低动力能耗，提高企业经济效益。

第一，针对当前化工企业装置负荷率普遍较低的发展现状，化工企业要合理采用变频调速技术，在确保电动机实际负荷低于设计负荷相关比例、额定功率在规范范围内的基础上，应用变频调速技术的自动化性能，达到节能的目的。第二，化工企业要针对不同温位热源的特点，通过装置联合的方式，实现在较大范围内冷、热物流的优化配置，以通过优化供热供电系统，避免“高热低用”，提高能源利用率。第三，化工企业对水资源的应用消耗较多，为实现节能目标，要加强对水资源的管理，既要定期完成设备检修，避免跑、冒、滴、漏等现象，又要积极推广污水回用技术，实现能源二次利用。第四，相关人员在化工设备检修过程中，还要及时发现设备存在的动力能耗异常现象，并通过添加适量阻垢剂的方式，有效阻止难溶性无机盐在金属表面形成沉淀和积垢，提高设备使用性能。

3.5 完善工艺路线设计

化工生产是一项系统性工程，涉及多个环节，任一环节出现问题都会增加能源耗损，降低企业经济效益。在化工生产过程中，化工企业要重视完善工艺路线设计，既要保证管道性能良好，又要统筹把握整个生产工艺，并能宏观调控不同环节，以优化生产管理模式，使化工生产耗能达到国家节能减耗标准。

第一，化工企业要结合自身生产现状与发展战略而优化完善管道设计方案，从设计源头入手，提高装置设施的本质化安全程度，保障化工生产安全开展。第二，化工企业要加强管道原材料质量把控，既要在前期安装过程中确定好管道型号、材质、性能等质量因素，增强管道抗腐蚀性能，又要在后期应用过程中做好定期巡检，加大保养力度，避免渗漏现象。第三，化工企业既要整体把握生产状况，做好不同环节衔接，又要明确出现能源耗损较高问题的原因，并从相关环节进行优化完善。如针对分离提纯中的能源耗损问题，

相关人员可适当提高精馏塔工作压力，以强化回流比，减少分离能源耗损，降低化工企业资金成本。

4 化工设备节能技术的发展前景

化工设备节能技术的应用是化工产业发展的必然趋势。一方面，化工生产使用的设施设备相比其他企业而言更具大型化，但大型设备投资更加低廉，却又能够引入集中化、数字化、智能化生产模式，满足大规模的化工产品生产需求，即在相同工作量的背景下，大型化工生产更容易实现规模化经营，提高生产效率，降低能源耗损，有助于化工设备节能技术的发展。另一方面，当前节能减排和绿色生态是各行业领域致力于实现的发展目标，作为重点行业的化工产业，其化工设备节能技术势必拥有更加广阔的发展前景，并发挥其使用价值，提高化工企业经济效益，高质量、高效率地生产出满足各行业需求的化工产品。

5 结语

在传统以经济发展为主的模式影响下，化工生产不惜以破坏生态环境为代价，以满足各行业对化工产品的需求。随着生态环境保护理念、绿色可持续发展理念以及节能减排理念的持续推进，化工产业作为高能源消耗与高污染行业，也要紧跟时代背景，辩证认知自身生产特性，精准把握自身发展方向，并从多角度优化创新化工生产流程，以降低化工生产过程中的能源耗损与环境污染问题，实现绿色生产，提高企业经济效益。因此，化工企业在生产过程中，相关人员要通过加大能源管理力度、科学应用节能设备、优化废物处理设施、加强动力能耗管理与完善工艺路线设计等管理方法而减少化工生产中的能源耗损，提高各项能源利用率，并实现废弃物的综合回收与重复利用，减少化工生产衍生物对生态环境的不良影响，在提升化工生产整体效率的同时，增强化工企业综合效益。

参考文献：

- [1] 乔平.试论化工设备升级改造和节能技术[J].当代化工研究,2020(17):148-149.
- [2] 杨学民.化工工艺及典型化工设备节能策略[J].化工设计通讯,2020,46(05):125+131.
- [3] 尚文庭.化工设备节能技术应用与发展趋势[J].化工设计通讯,2018,44(01):104.
- [4] 范喜频,解利芹.化工设备节能技术应用与发展趋勢[J].化工管理,2017(25):127.
- [5] 熊远林,李勇,黄秋霞,肖芮,连明磊.化工设备的节能技术与发展前景[J].化工管理,2016(18):190.